Основным мотивом, толкающим молодежь к наркотическому дурману, является любопытство и подражание, а иногда к употреблению наркотиков приучают и принуждают более опытные товарищи, которые затягивают новичков в свои сети, «угощая» дорогостоящим зельем. Среди молодежи нередко существует такое мнение: если принять для пробы наркотик всего только один раз, в этом еще нет ничего ужасного. Однако это опасное заблуждение, ведь одной из основных проблем вреда наркотиков является желание повторить испытанные ощущения одурманивания. Это приводит к рабской зависимости от наркотика. Все наркотики – это яды, которые медленно или быстро (в зависимости от их количества) убивают организм, принося разрушения, видимые и не видимые обычному наблюдателю. 
Что происходит, когда человек начинает употреблять наркотики?

Постепенно все имевшиеся ранее у подростка интересы и увлечения пропадают. Появляются слабость, бессонница, потеря аппетита, исхудание. 
Облик человека, постоянно принимающего наркотическое зелье, далек от привлекательности: гнилые зубы, преждевременное облысение, желтушно-серая кожа, лицо с ранними морщинами — типичный портрет наркомана. Вред от наркотика обязательно связан изменением психики человека, что проявляется в грубости, равнодушии к окружающим, жестокости, трудности в общении. Поведение наркомана настолько зависит от этого ощущения сиюминутного удовольствия, что заставить его осмыслить грозящую опасность невозможно. Через определенное время наступает такой момент, когда наркотики нужны ему вовсе не для веселого настроения, а для поддержания относительно нормального самочувствия. Жизнь без них становится невозможной. Ведь несчастные больные люди, привыкшие к наркотикам, готовы отдать любые деньги за одну дозу. Мучительная зависимость от наркотика толкает человека на все — обман, воровство и даже убийство, лишь бы добыть наркотик. 
И это только видимый вред наркотиков. Влияние наркотических веществ на организм человека, его жизнедеятельность и функции проявляются в трех различных аспектах. Во-первых, наркотики специфически влияют на определенные системы и структуры мозга, вызывая развитие синдрома зависимости.

Во-вторых, они оказывают токсическое воздействие практически на все внутренние органы и системы организма. Следует подчеркнуть, что токсическое поражение различных органов не связано напрямую с проявлениями синдрома зависимости. Однако, это самый губительный аспект вреда наркотиков. Человек начинает гнить изнутри, поражаются все важнейшие органы, такие как печень, сердце, кишечник и остальные. Перестают нормально функционировать самые необходимые функции человеческого организма, однако наркоману некогда задумываться над этими проблемами, находясь под «кайфом». Поэтому его мало интересует собственный внешний облик.
И, наконец, в-третьих, несомненно, влияние наркологической патологии родителей на потомство. Многочисленными медико-генетическими исследованиями доказано, что у детей, родители которых больны алкоголизмом и наркоманиями, существенно повышен риск развития этих заболеваний. Кроме того, у большинства таких детей имеются те или иные характерологические и поведенческие расстройства: повышенная возбудимость, агрессивность, склонность к развитию депрессивных состояний и др. Употребление наркотиков женщиной во время беременности может стать причиной рождения ребенка со сформированной наркотической зависимостью.
Наркоман деградирует как личность, превращаясь в черствого ограниченного эгоиста, занятого только ожиданием очередного наркотического опьянения. 

Родители стремятся дать ребенку всё самое лучшее, чтобы обеспечить его всем необходимым и создать основу для его счастья, когда он вырастет. До того момента, когда он идет в школу, нет причин для особого волнения родителей, так как практически всё то, что он узнает, находится под контролем родителей. Когда ребенок растет дома, родители знают, что ребенок делает, чем увлекается и каковы его интересы. Но, школьные годы могут принести и ребенку, и родителю новые трудности и опасности. У ребенка появляются новые друзья, он находится в новом для него окружении, родители и друзья уже не являются его единственным окружением. Кроме этого, родители теряют часть контроля над своим ребенком, а его ровесники или дети постарше постепенно становятся его обычным окружением, среди которых он может найти и пример для подражания, и авторитетный источник. Чаще всего происходит так, что родители ограничиваются лишь школьными оценками и бытовыми вопросами (накормить и одеть ребенка), а большее влияние над ребенком приобретает его школьная или дворовая компания. Именно в это время важно сохранять хорошие доверительные отношения с ребенком, быть ему примером и тем, кого он будет уважать и к чьему мнению станет прислушиваться, однако это получается не всегда. Именно период школы и дальнейшего обучения опасен тем, что называется детская наркомания.
Детская наркомания опасна тем, что дети довольно впечатлительны, они еще не окрепли и научились на своих ошибках, они больше доверяют и могут легко попасться на крючок «предприимчивых» наркоторговцев. Один ребенок, рассказывая о том, как он пробовал наркотики, может свести на нет работу многих учителей и родителей и разрекламировать наркотик, который он попробовал. Он может «подсадить» на наркотик еще 14-15 детей. Детская наркомания стала обычным явлением, около 20% наркоманов – это школьники, а многие нынешние наркоманы пробовали наркотики именно в школе, а также на дискотеке или в клубе. Конечно, родители прививают детям идеи о здоровом образе жизни и о том, что наркотики и алкоголь – это вредно, однако изощренные уловки тех, кто продвигает наркотики в обществе таковы, что детская наркомания продолжает существовать и набирает обороты. Детская наркомания растет в масштабах, как бы это не выглядело странным, благодаря существованию пропаганды наркотиков. Существует множество неправильных данных, слухов и ложной информации о наркотиках. Существует деление наркотиков на легкие и тяжелые, что само по себе является губительным. Недостаток правильной информации у детей и является одним из факторов возникновения детской наркомании.
Детскую наркоманию можно распознать. Родители хорошо знают характер своего ребенка и могут легко заметить резкие изменения и смену привычек. Но, если вы подозреваете или догадываетесь, что ребенок стал принимать наркотики, очень важно сохранять спокойствие, не кричать на ребенка, не наказывать его и не делать других подобных действий, в каком бы гневе вы не прибывали, но только, сохраняя с ним общение это можно исправить. 
За  9 месяцев 2015 года   рассмотрено 35 уголовных дел в отношении  38 лиц, из них:  по ч. 1 ст. 228  УК РФ – за незаконное приобретение, хранение, изготовление без цели сбыта наркотических средств -  8 уголовных дел в отношении 8 лиц, по ст. 228 ч. 2 УК РФ – за незаконное приобретение, хранение  без цели  сбыта наркотических  средств, психотропных веществ, совершенные в крупном размере  - 24  уголовных дел в отношении 27 лиц;  ч. 3 ст.228.1 УК РФ – 2 уголовных дела в отношении 2 лиц;  ч. 4 ст.288.1 УК РФ  1 уголовное дело в отношении 1 лица.

По результатам  рассмотрения указанных дел судом, вынесены обвинительные приговоры:  7 лицам назначено наказание  в виде лишения свободы, 28 лицам назначено наказание  условно с применением ст. 73 УК РФ, 1  лицу назначено наказание в виде исправительных работ.
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